

南阳日报

2014年2月19日
(甲午年正月二十)
星期三
每周三出版

新农村周刊

农业部印发《关于加强农产品质量安全全程监管的意见》 5年内解决农产品质量安全突出问题

据农业科技报2月13日消息，农业部日前印发《关于加强农产品质量安全全程监管的意见》，提出要通过3到5年的努力，使农产品质量安全标准化生产和执法监管全面展开，专项治理取得明显成效，违法犯罪行为得到有效遏制，突出问题得到有效解决。

意见进一步提出，用5到8年使我国农产品质量安全全程监管制度基本健全，农产品质量安全法规标准、检测认证、评估应急等支撑体系更加科学完善，标准化生产全面普及，农产品质量安全监管执法能力全面提高，生产经营者的质量安全水平和诚信意识明显增强，优质安全农

产品比重大幅提升，农产品质量安全水平稳定。意见提出了27条推进全程标准化生产和执法监管措施，覆盖农产品从产地到进入市场或生产加工企业前的生产、收购、贮藏、运输等环节，实现农业部监管职责范围内的全覆盖。⑬2

(新华社记者 董峻)

社旗 土地流转促进规模经营

本报讯(通讯员常杰敏)日前,笔者走进社旗县李店镇下郭村千亩无公害温室蔬菜示范园区,蔬菜大棚排列整齐有序。大棚内即将上市的红红柿、黄瓜、丝瓜,挂满枝头,长势喜人。园区负责人欣喜地介绍:“这茬西红柿、黄瓜、丝瓜又是丰收在望,给新的一年开了个好头,园区能有今天的规模和效益,土地流转功不可没啊!”

该镇主抓农业的负责人说:“通过土地流转,大多数农民变成了‘三金型’农民,即通过土地流转获得土地租金、通过土地入股专业合作社获得分红股金、通过在蔬菜大棚内务工获得薪金,实现了农村大批富余劳动力就地就业,年人均收入达1.5万元左右。”

近年来,社旗县着力推进传统农业大县向现代农业基地转型,积极探索创新土地流转方式,鼓励和支持承包土地向专业大户、家庭农场、农民专业合作社

流转,发展多种形式的适度规模经营,土地——这一生产要素经营权的变革,带来了农业生产力的提升。

让农民的土地流转在阳光下运行,保证土地流转供求双方的合法权益。社旗县在深入宣传农村土地承包经营权流转政策的同时,着力以土地流转市场建设为载体,建立健全土地流转服务网络。依托农村经营管理系统,建设了社旗县土地流转服务中心、15个乡镇土地流转服务中心和村级土地流转服务站,形成覆盖县、乡、村三级服务网络,开设了农村土地流转信息网和数据库,实现了动态化管理。

在李店镇土地流转服务中心,拿着刚刚签完字的土地流转合同文本,流转户常云峰高兴地说:“你看,这合同上面的流转期限、使用用途、价款支付方式等内容一应俱全,非常规范,这下我就放心多了。”

“要保护农民的命根子,让地动起来、活起来,光有机构和平台还不行,核心是必须有一套科学的运行机制。”随同的社旗县李店镇农业服务中心主任郭金林介绍,“我们以实施土地流转合同和备案制为重点,健全完善了农村土地流转政策咨询服务、经营权证书管理、登记备案、信息收集发布、用途审查、收益评估、合同管理、合同签订、纠纷调处和档案管理十项规范管理制度和运行机制。”

从流转土地“入市”到“签订”及突发纠纷处理,提供全程服务,社旗县严把流转土地“准入关”、“供求协商关”、“合同签订关”和“纠纷调处关”,使农村经营承包土地流转工作规范而有序进行。

在社旗县李店镇西杨庄村,种粮大户赵保健正在给他家的冬小麦浇水,他今年种的500亩小麦,全部实现了耕

作、播种、收获机械化生产。老赵说:“这些年,村里外出打工的人越来越多,好多人忙着在外头挣钱,也顾不得自家地,我就把大家闲置下来的土地承包下来,一起种,没想到,让我好好赚了一把,一年一茬小麦一茬玉米,还种了200余亩的红缨子牌高粱,收成还不赖,500亩地一年收入了几十万,规模大了,地块大了,无论是耕、种、管、收都省力省工了,而且化肥、种子、农药等都是批量买,送货上门,价格也便宜不少,成本降下来了,收入也就自然高了。”

像赵保健一样,通过土地流转,实现自己“农场主”梦的人正在多起来,依法、规范的土地流转机制正在产生这个县农业生产的聚合效应。

据统计测算,截至目前,社旗县土地流转总面积达46万亩,占耕地总面积的36.7%,参与土地流转的农户达12350户,占全县农民总数的7.35%。⑬2



别盲目引进新品种

□鲁庸兴

常有农户一看到或听到某地有好品种,便不假思索引进种植。这种盲目引种有相当大的风险,如植物检疫对象的流入和蔓延,抗病性不强引起病害流行,生育期变化不定不能如期成熟等。科学引种十分重要,首先必须有种子生产许可证、种子经营许可证、检疫证“三证”,要到正规的、有资质、有信誉的种子子公司购买。

良种是农业增收的基础,这是被许多事实证明了的。但一些人有一种误解,以为新品种就是良种。这种片面的观点,导致一些农户盲目引进新品种,造成不必要的损失。

一个新品种要成为适合某个地方推广的良种,至少要符合三个条件:一是能适应当地的土壤、气候等自然条件;二是生产性能必须优于现有推广品种;三是符合当地或目标市场的消费口味。举个例子:前两年某镇引进种植了400亩新品种“密本”南瓜,可是光长藤不结瓜,农民受了损失。究其原因,是气候不适宜,当地气温偏低,该品种南瓜“水土不服”。

新品种的引进,有成功的时候,也有失败的可能,这都是正常的。因此,新品种在大面积推广前,一般都要进行试种,这正是考虑到新品种并不一定是适合推广的良种。农业科研部门经常会培育或引进许多农作物新品种,但其中只有一小部分是真正的良种,而多数新品种都会因试种时表现不好而被淘汰。

因此,一个新的农作物品种,要先在当地农业部门的指导下试种,示范成功后,再引进推广才是可靠的。只有经试种筛选出来的、表现优秀的新品种才是良种,才能给农户带来好的收益。⑬2



节后看菜价 质优价不跌

本报记者 郭天强

往年,春节过后,多种蔬菜价格都会大幅度下跌。但目前,一些品质优良的蔬菜价格不跌反增。社旗县唐庄乡周国强白莲专业合作社的500余亩白莲喜获丰收,节后每斤上车价仍达4元,亩产值高达万元以上。无独有偶,卧龙区英庄镇5500余亩大葱上车价格也在每斤1元以上,亩产值8000多元。唐庄堪称中国优质蔬菜之乡,唐庄白莲以藕断丝不连、口感细腻,粗大白嫩、品质超群著称;英庄镇的“黑大葱”以辛辣适度、甘甜可口、葱香浓郁而久负盛名。业内一些人士认为,蔬菜价格尽管受市场波动影响较大,但蔬菜品质对价格的影响仍不可低估,品质优,知名度高,市场价格一般来讲都会较高。⑬2

左图:由于大葱畅销,英庄镇一些村民每日仅分拣大葱就能挣近百元。
本报记者 孟新生 摄



2013年全国青少年农业科普示范基地公布 宛药百草园示范区榜上有名

本报讯(特约记者封德 通讯员永俊 英凯)日前,农业部官方网站公布了2013年全国青少年农业科普示范基地名单,我省11家单位入围,河南省宛西制药股份有限公司百草园示范区名列其中。

全国青少年农业科普示范基地认定是农业部和共青团中央为了贯彻落实“科教兴国”和“人才强国”战略,共

同实施的农村青年创业、就业行动一项重要举措,是面向广大青少年普及农业科学知识、倡导科学方法、传播科学思想、弘扬科学精神的主要阵地。评选活动由农业部科技教育司和共青团中央农村青年工作部共同组织开展,经过各省级农业主管部门和省级团委的初评和推荐,农业部和共青团中央组织专家评审,全国共有120个基地

通过评审。

宛西制药百草园是宛药特色工业游的核心景区,投资总额达8000万元,园内建有张仲景石雕像,由九山(医圣山、龙山、凤山、博士山、龙驹崖、花果山、果园、青松岭、红枫岭)、六园(草药园、藤本植物园、农家乐园、欢乐园、动物园、猕猴桃园)、一湖(龙湖)、一岛(龙岛)、一

广场(医圣山广场)等部分组成。该企业从八百里伏牛山中引进三大类、上千种植物,其中山茱萸、连翘、丹参等名贵中药材300多种,娑罗树、火棘、红花木槿、珍珠柏等药用植物500多种,园中一年四季风景如画,每年吸引游客上万人(次),成为弘扬仲景文化、展示伏牛山中药材资源的重要基地。⑬2

杨芳春村 规划前瞻宜居宜商

本报记者 孟新生 文/图

从村口古朴大气的牌楼往村里看,两排整齐的小楼分列在笔挺整洁的水泥路两侧(如图),记者暗自思忖,不知是新社区还是小集镇!疑惑间,镇平县晁陂镇党委书记李宝杰说:“这就是杨芳春村。”从楼群中穿行而过,平房、瓦房、楼房等各色建筑散布,洋槐树、楝树、榆树等乡土树种点缀其中,一个传统村落出现在记者眼前。再往前走,是衬砌一新的池塘,池塘周边的石亭和新栽的塔柏、玉兰为这里平添了不少游园气息。沿路绕行,又回到了进村时的312国道。

杨芳春是村名也是人名,村民杨延景告诉记者,该村村民多姓杨,都是杨芳春的后代。300多年前,杨芳春从该县的下户杨村迁至此地,逐渐发展成一个小村落,现在是镇平县的玉雕专业村,上世纪八九十年代风靡一时的玉碗、梅花玉手镯、仿玉手镯出自该村的玉雕师之手。现在看,一条环村水泥路不仅把杨芳春村的110多户民居连在了一起,还直接通向2公里之外的312国道,不仅居民出行方便,对经营玉雕的商户而言,更是如鱼得水。而在2003年之前,杨芳春村远不是这个模样,从

防渗处理,今年雨季有望积一池碧水,把河道真正打造成村里的风景。”杨延景信心满怀。

晁陂镇位于镇平县城西18公里处,312国道贯穿晁陂全境,全镇的24个行政村有12个分布在国道两侧,沿路住户多、商户多,人流量大。李宝杰介绍,该镇把清洁家园行动作为统筹镇村

同实施的农村青年创业、就业行动一项重要举措,是面向广大青少年普及农业科学知识、倡导科学方法、传播科学思想、弘扬科学精神的主要阵地。评选活动由农业部科技教育司和共青团中央农村青年工作部共同组织开展,经过各省级农业主管部门和省级团委的初评和推荐,农业部和共青团中央组织专家评审,全国共有120个基地

同实施的农村青年创业、就业行动一项重要举措,是面向广大青少年普及农业科学知识、倡导科学方法、传播科学思想、弘扬科学精神的主要阵地。评选活动由农业部科技教育司和共青团中央农村青年工作部共同组织开展,经过各省级农业主管部门和省级团委的初评和推荐,农业部和共青团中央组织专家评审,全国共有120个基地



“环境整治乡村行”系列报道⑥

镇平 农综开发促特色产业

本报讯(通讯员郝雷峰 张娜 丁长磊)初春,笔者来到镇平县张林镇万亩农业综合开发项目施工现场,只见这里沟渠、机耕路纵横交错,工人们正加紧施工,一派繁忙景象。张林镇高庄村村民魏云武说:“我们这里路也修好了,水渠也修了,也打了,基本上是旱涝保收,以后我们的种粮积极性更高了。”据了解,该项目以打造粮食生产核心区为目标,以建设高标准农田为重点,实施集中投入、连片治理、规模开发,现已改良土壤1万亩,发展优质小麦高产栽培示范面积4000多亩。

去年以来,镇平县抢抓时机,统筹规划,立足高产高效农业的总体要求,坚持农综开发与壮大特色产业相结合,突出花卉、林果、蔬菜、烟叶、棉花等重点产业,因地制宜,连片开发,最大限度地提高农民种地致富的积极性。截至目前,全县农综开发区已修建道路74公里,新打机井200眼,新增有效灌溉面积1.53万亩,改良土壤2万亩,为完善提高现有水利设施标准,扩大有效灌溉面积,加快农民致富步伐奠定了坚实基础。⑬2